

村村有好戏 乡村振兴齐鲁样板融媒系列报道

曲阜姜家村“抱团破圈”发力豆制品产业
一块豆腐，百味人间

记者 易雪 康岩
通讯员 刘兴 曹楠 雷夫幸

对当地很多老百姓而言，了解位于曲阜城区近郊的姜家村，更多是因为这里的豆腐，而这里也被称为“豆腐村”。如今，豆腐制作仍是姜家村重要产业，从单打独斗到握指成拳，各个小作坊“抱团破圈”成专业高效生产厂区，每天各类豆制品可达3万斤左右，年销售额达1000余万元。



扫码看视频。

专业高效生产厂区，助力姜家村豆腐产业腾飞。

小小一块豆腐
做出幸福生活

顺着孔子大道向东行驶，一路寻“香”来到曲阜市小雪街道姜家村，村委会不远处的“多可食品有限公司”格外引人注目。近800平方的标准化生产车间里，水雾之中隐约可见工人忙碌的身影，空气中豆香、油香交织，飘出了浓浓的“豆香”。

“我们这，几乎家家都会做豆腐。”说话间，47岁的工人翟守菊将一板板刚新鲜出炉的雪白豆腐“打包”搬至车上。“我们的豆腐采用的是传统点浆工艺，不添加任何化学制剂，磨出的豆腐色香味美、营养丰富。”翟守菊自豪地介绍，姜家村豆腐一直以来都是抢手货，她最忙的时候一天要打包近400板。“自从工厂开始运行，我就一直在这里打工，比外出打零工稳定多了，不仅能照顾家里，每个月还能挣到4000多元，到年底还有分红。”翟守菊笑着说。

“姜家村豆腐制作有着有一套绝技。从豆子变成豆腐，黄豆浸泡时长、磨浆加料节奏、煮浆火候大小、点卤速度快慢，每一个环节都关系到豆腐口感和色泽。”孔德强

介绍，虽说车间内部分步骤进行自动化作业，但是温度、时长等步骤都有着严格的要求。在这里，孔德强更像一名舞者，眼到、手到、心到，在一连贯的动作翻转中，一块块白嫩的豆腐随着设备有条不紊地工作中神奇诞生了。

小豆腐大产业
蹚出了致富路

姜家村位于曲阜城东近郊，是实打实的“城边村”。没啥资源禀赋的姜家村，如今却成为远近闻名、订单不断的“豆腐村”，其中有何奥秘？

曾几何时，这项传统技艺也差点“失传”。“去皮、泡豆、磨豆、筛豆、煮豆、点浆……复杂且繁琐的豆腐制作流程，我们往往需要花半天的时间才能做出两块豆腐，也就有80多斤，不仅产量小，有时还耽误出去叫卖的时间。”姜家村党支部书记孔维解释说，伴随时代变迁，小作坊的散、乱和各自为战的经营模式，导致村集体经济效益并不高，没有发展后劲。

孔维自小就和豆腐打交道，他同孔德强一样，对村里的“豆腐产业”很有感情。“让村里的豆腐、豆油皮、豆浆真正走出去，成

为大家伙餐桌上的‘香饽饽’，是我们村里很多人心里的愿望。”

为此，姜家村村两委和从事多年豆腐制作的“老师傅”们先后去过河南、济南长清、滨州等地考察，发现‘小豆腐’也可以发展成‘大产业’。“竟然还有地方可以把豆腐产业做到上市，这一切归功于敢于转型升级。”孔维说。

说干就干，姜家村村两委成立合作社，利用村内闲置宅基地，投资建成了“多可食品股份有限公司”。没多久，一座800平方的生产车间在村内拔地而起。“厂房建起来了，自动化设备引进来了，曾经从事过豆腐制作的村民也都来了。”孔维说。

随着车间步入正式投产，如今的姜家村的豆腐产业也成了标杆。从1条生产线到5条，每天在这里生产各类豆制品可达3万斤左右，不仅在曲阜城区市场占有率达到五成，更是把产品销往了周边县区，真正带动了村里剩余劳动力就业，实现了产业振兴助力乡村振兴。

看着村民们的日子越过越好，从豆制品小作坊到宽敞明亮的豆制品加工厂，从单打独斗到握指成拳，孔维心中很欣慰，在他看来，这或许就是壮大村集体经济的“致富密码”。

党建引领抓落实

济宁能源安居煤矿吹响决战四季度安全生产“集结号”

通讯员 李大路 郝学锋 肖淑慧

进入四季度以来，安居煤矿党委把抓好安全生产放在突出重要的位置，以“党建工作与安全生产经营深度融合”为主线，狠抓职工安全教育、优化劳动组织、细抓经营管控，以实实在在的实际行动、抓细抓严的高压态势，紧盯全年目标任务不放松，吹响决战四季度安全生产“集结号”，切实将党建优势转化为企业安全生产效能。

常抓教育培训

打好捍卫安全“主动战”

“观看完这两起安全事故案例，我感触颇深，我认为导致这两起事故发生的主要原因都是人员安全站位不当，这给我们敲响了警钟。”在班前事故案例剖析会上，该矿综掘工区党支部一名职工分享说。通过剖析事故案例，不断向职工灌输安全理念，让职工始终保持

如履薄冰的警惕性、未雨绸缪的敏锐性和百折不挠的坚韧性，时刻绷紧安全生产弦。

职工的思想稳定是保障安全生产的关键，各基层党支部充分利用班前会、集中学习日时间，加大对职工的安全教育培训，加强对“一规程四细则”、岗位责任制、操作规程等内容的学习，强化全员安全意识。同时，加大对“安全不放心人员”的排查力度，确保职工以良好的精神状态投入工作。

该矿建立了区队、班组、个人“三级联动”模式，层层传递安全压力，逐级压实安全责任。将安全制度执行情况纳入各党支部班组考核范围，考核结果与收入紧密挂钩，督促班组制度落实，着力解决思想重视、制度执行不力等问题。在日常工作中实行安全互保联保制，实行处罚联责，处罚联动，让职工严格执行岗位标准操作流程，上标准岗、干标准活，克服麻痹思想

和侥幸心理，持之以恒、坚持不懈地抓好安全生产工作。

优化劳动组织

打好稳定生产“攻坚战”

根据四季度生产任务，该矿结合工作面衔接实际，进一步优化生产组织，细化管理措施，聚焦1315工作面安装重点，锁定目标、倒排工期，挂图作战、协调推进、高效组织，稳步推进工作面安装进展。严格按照“施工即标准、完工即达标”原则，打基础、抓落实、促规范，统筹抓好现场安全生产标准化工作，为工作面投产后高效回采奠定基础。

紧紧围绕生产中心工作，从加强采掘生产组织管理入手，按照月度生产计划，将工作任务分解到每一天、每一班，确保人人头上有任务，班班头上有指标。为保障任务落地，同步制定制度激励机制，真正让职工在收入上得到实惠。“利用班前

会、微信群等方式，每天通报生产任务完成情况，做到奖惩及时兑现，确保生产组织的计划性，促进了工作面稳定生产。”该矿综采工区党支部书记俞昊说。

“我们无法左右市场，但我们可以抓实现场。”针对工作面生产现状，各党支部主动对标学习，制定切实可行的技术方案，C2317工作面动态旋转开采期间，通过采取“小步快挪”的方式，降低工作面调采带来的不利影响。

坚持精打细算

打好高效经营“收官战”

面对严峻复杂的煤炭市场形势，该矿党组织号召全体职工牢固树立“过好紧日子 才有好日子”的思想，持续深化“三抓三实”的经营管控体系，推进52项生产经营质效提升“金点子”，让广大干部职工树

健康诉求，详细了解他们的生活习惯和身体状况，讲解健康保健知识，开展用药指导，同时给村民免费测血压、血糖、耳穴压豆等。义诊活动服务群众600余人次，发放宣教材料1500余份。

义诊进乡村，健康送上门

本报济宁10月19日讯(通讯员 董金凤) 近日，梁山县拳铺中心卫生院组织内科、外科等科室骨干，分别走进当地李乡村、黄庄村和郭堂村开展健康义诊活动。义诊中，耐心听取村民

网上下单，护理上门

本报济宁10月19日讯(通讯员 楚蕊蕊) 近日，梁山县中医院的护理人员，第二次走进城区一老年患者家中，开展“更换尿管”上门服务。患者是居家卧床3年多，不方便去医院更换。接到线上下单后，护理人

员按预约时间准时来到患者家中，再次对老人进行细致查体及评估，结合老人情况开展了更换尿管、膀胱冲洗等治疗项目。护理人员操作熟练、动作轻柔，大约10分钟便完成了尿管更换。

多措并举，助力布展

本报济宁10月19日讯(通讯员 刘晴晴) 济宁高新区第十三届“菊花展”已开幕，济宁东城建设集团凝心聚力、多措并举，全力做好“菊花展”布展工

作。公司积极推进各项布展工作。期间，共调度200余名工作人员组成布展团队，进行草花养护及卫生保洁等工作。

带电换电缆，用电更可靠

本报济宁10月19日讯(通讯员 王者东) 近日，国网嘉祥县供电公司带电作业人员对10千伏庞园线等6条同塔线路迁改施工，完成带电换电缆、拆除旧电缆等工作。下一步，嘉祥公

司还将继续创新不停电作业技术的复杂场景应用，拓展相关作业范围及适用领域，为提升全县配电网可靠性及优化营商环境等提供重要技术支撑。

陵城国防教育，注入新鲜“养分”

本报济宁10月19日讯(通讯员 代纯 记者 易雪) 近日，曲阜市陵城镇组织开展系列活动，进一步加深了学生们对国防知识的理解，增强了学生身体素质，为全环境立德树人注入了新鲜“养分”和活

力。下一步，曲阜市陵城镇将继续加大校园国防教育力度，进一步丰富课程内容，把国防教育做深、做实，将梦想种子深深根植在孩子们的心中，让学生生强思想，为祖国育人才。